

# 青岛西海岸新区系统推进“五大振兴” 全域打造乡村振兴齐鲁样板先行区

# 农村居民收入达到28155元



早报7月14日讯 7月14日,我市“乡村振兴看区市”主题系列发布会西海岸新区专场在青岛西海岸新区举行。近年来,青岛西海岸新区立足城乡共生、关系紧密的区域实际,深化城乡融合发展,系统推进“五大振兴”,全域打造乡村振兴齐鲁样板先行区,获得国家农产品质量安全示范区、全国农村一二三产业融合发展先导区、全国农村综合性改革试点区等一系列国家级荣誉。

## 夯实乡村振兴之基

青岛西海岸新区坚持城乡发展“一盘棋”,跳出农业看发展、跳出乡村看振兴,全域谋划、多层次布局活力源,三极联动促进一二三产业融合发展。

村级构建五大城乡融合发展组团,以大项目、大产业辐射带动镇街发展。东部组团引进建设京东方等总投资2300多亿元的57个重点项目;南部组团引进建设金能、美锦等总投资过千亿元的77个重点项目;中部组团建成了110平方公里的乡村振兴齐鲁样板示范先行区。西部组团、北部组团引进清原农冠等种业企业11家,培育宝山蓝莓、海青



杨家山里乡村振兴示范片区。青岛西海岸新区供图

茶等特色农产品集群,争创省级以上知名农产品品牌22个,认证“三品一标”农产品130个。

在青岛西海岸新区,镇级实施“1213”工程,以产业振兴集聚区和乡村振兴示范片区激发镇域发展活力。建设12个乡村振兴集聚区、13个乡村振兴示范片区,把镇街建成产业兴旺、财源充沛、人口集聚的乡村经济中心。村级建设特色农业园区,以规模化、现代化经营引领乡村产业升级。鼓励村集体引进新型经营主体,以特色农业园区为抓手,推动现代农业与农事体验、休闲采摘、乡村旅游融合发展。

## 绘就和美宜居画卷

青岛西海岸新区突破城乡二元体制局限,统筹城乡人居环境整治,推动基础设施向乡村覆盖、公共服务向乡村延伸。

在基础设施协同配套方面,青岛西海岸新区城乡路网一体布局,道路硬化实现“户户通”。城乡客运一体化运营,公交车、快递实现“村村通”。市政设施一体改造,自来水集中供水率99.7%;5G网络正在加快向农村延伸。在生态环境协同建设方面,青岛西海岸新区践行“绿水青山就是金山银山”的理念,统筹城乡生态保

护和人居环境整治。累计投资15.4亿元建成市级以上美丽乡村145个,形成8个美丽乡村示范片区,创建105个省级以上乡村旅游品牌,青岛西海岸新区获评全国区域特色美丽茶乡、全国旅游综合实力百强区。

同时,青岛西海岸新区坚持“抓党建就是抓全局”,持续强组织、聚人才、兴文化、优治理,提升党组织战斗力、提升人才支撑力、提升文化凝聚力、提升社会善治力。

## 激活共同富裕动能

立足建设共同富裕示范区,青岛西海岸新区持续深化农村综合改革,2022年全区行政村集体经济年收入全部突破50万元,农村居民收入达到28155元,增长6.6%,城乡居民收入比缩小到2.2:1。

青岛西海岸新区集成开展“三社一司”综合改革,创新“党组织+专业合作社+共富公司”模式,把土地、资产、资金、劳动力等要素统筹利用起来,让村集体和村民更加有效地参与二三产业发展,实现强村富民,全区已成立共富公司等新型经营主体131家,共富田园合作社入围全国农民合作社前十强。青岛西海岸新区深入实施“两股一改”,以农村集体资产股份化、农村集体土地股权化和改造原集体经济组织治理机制为抓手,推动资源变资产、资金变股金、农民变股东,形成8种特色集体经济发展模式。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏)

## 我身边的营商故事

# “青岛的政策很实在,是‘真金白银’”

青岛出台优化人才发展环境提升人才流动便利度若干措施

早报7月14日讯 为落实市委、市政府“深化作风能力优化营商环境”专项行动的部署要求,市人力资源和社会保障局会同市财政局,整合现有优势资源,以提升人才流动便利度和人才服务质效为重点,制定出台了《青岛市优化人才发展环境提升人才流动便利度若干措施》(以下简称“若干措施”)。“若干措施”包括着力提升人才政策落实效能、全面提升人才来青对接服务能力、持续提升人才服务感受度、建立健全优化人才发展环境长效机制等四部分共19条举措,切实体现了青岛尊重人才、关爱人才、发展人才、成就人才的良好社会氛围。

“我毕业之后到青岛工作半年多

了,一直很喜欢青岛这座城市,想在青岛安家落户。青岛目前的很多人才引进政策很吸引我,实实在在,是‘真金白银’式的政策。”今年刚来青岛工作的王同学笑着说。在青岛,无论是人才生活补贴、住房补贴等各类资金补助,还是职称评定、技能人才培育等各类人才培养晋升机制,这些有温度的举措都释放出“满满的诚意”,让更多来青在青人才享受到政府的政策支持,也让企业留住人才有了更足的底气。

针对人才关注的人才政策资金拨付周期问题,此次“若干措施”也给出了解答。“我们将在全市积极推广‘预拨+清算’的做法,让政策补贴更快更好地发放到人才手中。”市财政局行政政法处处长

侯传华表示。  
市人力资源和社会保障局人才开发处处长张信龙表示,“青岛要紧紧抓住把人才‘请进来’的机会,努力实现让人才‘留下来’愿景,做好人才来青对接服务,让各类人才在刚来青岛的时候就能下定决心留在青岛、安家青岛。”为此,市人力资源和社会保障局重点打造了“198大学生流动服务站·青岛总站”,为来青大学生等青年人才提供政策咨询、职业规划、见习实习、技能培训、岗位对接、创业扶持、校企合作、人才储备、生活服务,实现招才引智与跟踪配套服务的有效衔接,打造青年人才来青对接服务“第一站”。

“还没回国的时候,我就接到了服务电话,告诉我青岛的相关人才政策,问我

需不需要就业介绍,让我在异乡感受到家的温暖。”在英国读书的兰同学告诉记者。据悉,青岛依托重点企业、驻青高校海外校友会、海外商协会,全面摸排山东籍海外留学人才信息,建立有意愿来青留学人才信息库。同时,为让尽可能多的留学人才在异乡也能及时掌握家乡讯息,打造了线下“留学人才驿站”和线上“留学人才港”相结合的服务平台,为留学人才来青提供政策咨询、职业介绍、职业规划、项目对接等直通车服务。

“我们今年还启动实施了留学人员创业支持计划,遴选支持一批留学人员创业项目,为留学人员打造火热的创新创业舞台。”张信龙介绍。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)



早报7月14日讯 德耀青岛,礼赞模范。7月14日,2022年度“感动市北”道德模范名单公布仪式在市北区新时代文明实践大讲堂举行。活动由中共青岛市委宣传部主办,市北区委宣传部、市北区文明办承办。

# 他们,展现“文明市北”磅礴力量

10名个人1个团体荣获“感动市北”道德模范

10名个人、1个团体获得2022年度“感动市北”道德模范称号,他们用自己的行动弘扬和传递社会正能量,书写着这个时代最可贵的精神,展现了“文明市北”磅礴力量,他们是:坚守刑事检察办案一线13年,守护公平正义的市北区人民检察院第二检察部主任、四级高级检察官张芹;在特殊教育岗位上潜心付出,用爱浇灌每一个孩子心田的青岛仁爱学校教师赵宁;顽强拼搏自强不息,在2022年北京冬残奥会上为国争光的中国残奥冰球运动员于静;刻苦钻研精进技术,展现新时代中国警察风采的青岛市公安局

市北分局四级高级警长孙陶;在社区工作中倾注满腔热情,为民服务无怨无悔的四方街道宣化路社区第二网格党支部书记刘明基;以大爱无疆的精神远赴贵州安顺圆满完成东西部扶贫协作支医任务的市北区妇幼保健计划生育服务中心中级检验技师张玲;用担当和奉献守护社区安宁,用行动诠释对党忠诚、对人民热爱的湖岛街道滨海社区党委书记、居委会主任王玲;危急时刻沉着应对,不顾伤痛去灭火的即墨路街道冠县路社区居民经济;参与基层建设工作27年,不辞辛苦默默付出的延安路街道松江路社区第

七网格党支部书记王萍;任劳任怨侍奉长辈,以身作则树立孝老爱亲榜样的洛阳路街道项城路社区居民庄敦华;投身志愿服务关爱困境老人,以助老餐厅为载体搭建起日行一善公益平台的青岛日善慈善公益服务中心志愿者团队。

近年来,市北区大力培育和践行社会主义核心价值观,弘扬中华传统美德,推动全社会见贤思齐、崇尚模范、争做先锋,为市北区加快建设繁荣美丽幸福的现代化国际城区提供强大精神力量和丰润道德滋养。(观海新闻/青岛早报记者 刘文超通讯员 王怡)